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[bookmark: cs]济南市生态环境局
关于印发贯彻落实山东省黄河流域生态保护2023年“十大行动”任务分工方案的通知

各分局，机关各处室、局属各单位：
现将《贯彻落实山东省黄河流域生态环境保护2023年“十大行动”任务分工方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



                          济南市生态环境局
                         2023年7月26日


贯彻落实山东省黄河流域生态环境保护
[bookmark: _GoBack]2023年“十大行动”任务分工方案

为全面贯彻党的二十大精神，深入践行习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神和视察山东重要指示要求，按照《山东省生态环境厅关于印发黄河流域生态环境保护2023年“十大行动”工作方案的通知》（鲁环字〔2023〕56号）文件精神，结合我市实际情况，制定本任务分工方案。
一、落实黄河流域生态文明示范建设行动。贯彻落实《美丽山东建设规划纲要（2021-2035年）》，编制美丽济南建设实施方案，并推进落实。持续开展生态文明示范创建，积极申报生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、2022年度省级生态文明强县，形成典型示范。（生态处负责）积极推进小清河“美丽河湖”申报工作。（水处负责）大力推进生态工业园区建设，力争新批准建设2家生态工业园区。（综合处负责）
二、落实生物多样性保护行动。贯彻落实《山东省生物多样性保护条例》《关于进一步加强生物多样性保护的实施意见》。开展济南市生物多样性保护优先区域生物多样性本底调查。贯彻落实《山东省生态保护红线生态环境监督工作办法（试行）》，组织开展生态保护红线生态环境监督试点工作。（生态处、省济南监测中心按职责分工负责）
三、落实黄河流域水质巩固提升行动。按照省生态环境厅部署要求，推动北大沙河、锦水河等重要入黄支流建成“一河口一湿地”。加强入河排污口监管，完成黄河流域入河排污口排查，推进入河排污口整治。加强水质日常监管，不定期分析水环境形势，开展冬春季水质保障提升行动，实现“夏病冬防”。接续开展汛前河湖水质超标隐患排查整治，防范汛期水质反弹。（水处负责）
四、落实沿黄地区大气污染综合治理行动。切实打好黄河流域重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战。推动焦化、水泥企业完成超低排放改造工作。开展涉挥发性有机物企业排查整治工作，采取督导与帮扶相结合方式，深化VOCs综合治理。细化部署全市低挥发性原辅材料替代企业豁免挥发性有机物末端治理工作，明确豁免要求，加强对低挥发性原辅材料替代工作的引导、宣传力度。动态更新工业炉窑清单，实施工业炉窑深化治理。完成济南市重污染天气应急预案修订工作。对重点行业企业继续实施绩效分级管理。组织各区县开展辖区涉气企业排查，修订2023年度应急减排清单。（大气处、机动车中心按职责分工负责）
五、落实黄河流域土壤和地下水污染防控防治行动。突出沿黄区县覆盖全市，开展土壤污染重点监管单位土壤污染隐患排查“回头看”，启动优先监管地块风险管控工作。强化建设用地准入管理，做好建设用地土壤污染风险管控和修复，开展土壤污染状况调查报告复核和抽查抽测。推进地下水污染防治重点区划定，开展生活垃圾填埋场地下水污染状况调查。（土壤处负责）
六、落实黄河干流农村生活污水和黑臭水体治理行动。贯彻落实《山东省农村生活污水处理设施运行维护管理办法》，组织各分局对日处理20吨及以上农村生活污水处理设施出水水质进行执法抽测，对已完成整治的农村黑臭水体开展水质监测。加强农村生活污水集中处理设施运行情况现场抽查，推动不正常运行设施分类整改。完成国家级、省级农村生活污水治理任务，基本完成103处农村黑臭水体治理任务。（土壤处、监测处、省济南监测中心按职责分工负责）
七、落实黄河流域“清废”行动。制定2023年济南市“清废行动”突出问题排查整治工作方案，利用卫星遥感及无人机监测，进一步排查整治辖区内存在的固体废物违规堆放暂存、非法转移、倾倒和填埋等问题，持续巩固提升黄河流域“清废行动”工作成果。（支队、固体处按职责分工负责）
八、落实黄河流域生态环保专项督察行动。从严从实推进省黄河流域生态保护和高质量发展专项督察反馈问题及中央、省级督察发现涉黄河流域生态保护问题整改，持续开展清单化调度，加强销号管理，强化督导检查，确保各项整改任务整改到位、取得实效。（督察办负责）
九、落实黄河流域执法监管效能提升行动。充分利用信息化、群众举报、部门协同等手段深挖问题线索，严厉打击非法收集、排放、倾倒、处置危险废物和自动监测等领域环境违法犯罪行为。采用以在线监控、用电监控为主，无人机、车载走航、便携式监测为补充的非现场执法手段，精准排查问题线索、锁定违法问题，加强综合执法智慧监管系统应用，鼓励企业安装企业服务端，引导企业进行问题线上整改，不断提升非现场执法比例。拓宽举报奖励渠道，构建生态环境治理群众监督全民行动体系。（支队、信访处按职责分工负责）
十、落实高质高效服务黄河流域高质量发展行动。推动服务项目建设促进经济高质量发展的22条措施落地落实。（协调指导处、总量处、支队、大气处、水处、土壤处、财务处、综合处按职责分工负责）强化2023年度重点项目环评审批服务保障，提前介入、跟踪服务，畅通重点项目环评审批“绿色通道”，实现即来即审、并联提速。（总量处负责）做好济南市生态环境分区管控与国土空间规划衔接试点工作，开展“三线一单”成果年度更新，强化“三线一单”在规划编制、产业布局优化和转型升级、环境准入、园区管理等方面的应用。（综合处、总量处按职责分工负责）
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